

Feladó szerkesztő  
**MURANYI JÓZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajcár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem ad vissza  
 a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. JULIUS 8.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 152. SZÁM.

Előfizetési árak:  
 Kassán:  
 Egész évre . . . 14.— K  
 Fél évre . . . 7.— „  
 Negyed évre . . . 3.50 „  
 Egy órára . . . 1.20 „  
 Vidéken:  
 Egész évre . . . 20.— K  
 Kiadóhivatal:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetések petit sor szá-  
 mitással díjszabászerint

## Kossuth Ferenc alkotásai.

Kassa, július 7.

A napokban egy vaskos kötet látott napvilágot, amely *Kossuth Ferenc* három éves kereskedelmi miniszteri működéséről számol be. Áttanulmányoztuk ezt az érdekes és tanulságos művet, s minden tulzás nélkül mindjárt megállapíthatjuk róla, hogy igazán ércnél maradandóbb emléket képezi a rendkívüli munkaerővel, fényes talentummal és bámulatos alkotóképességgel megáldott államférfiu korszakalkotó és áldásos tevékenységének.

A közlekedési politika terén fokozott figyelmet és áldozatkészséget tanúsított *Kossuth* a közutak fejlesztése iránt. Szakított a tranzverzális utak építésének rendszerével, amely utak tudvalevőleg nem annyira a gazdasági, mint inkább a hadászati érdekeket szolgálták. E helyett a vasúti állomásokhoz vezető utak kiépítését kultiválta, hogy így a közlekedési utahálózatot első sorban a praktikus szempontok és a gazdasági érdekek szolgálatába állítsa. Nagy áldozatkészséggel karolta fel az állami utak építését is, s e célra egyelőre három millió korona költséget szánt. *Hidak építésére* 13 millió koronát fordított és még további költségeket preliminált.

A vasutügyben, mint nagyon fontos momentumot fölemlítjük a *vasúti szolgálati rendtartás* elkészítését, mely a vasúti alkalmazottak jogviszonyait és illetményeit szabályozza. Fölemlítjük továbbá az országos közlekedési tanács megalakítását és egy közlekedési akadémia föllállításának kezdeményezését. A vasúti beruházásokra, mint ismeretes, 202 millió kölcsönt engedélyeztetett *Kossuth*, továbbá a költségvetésbe is évenként jelentékeny összegeket állított be, úgy, hogy e célra 1910 végéig mintegy 340 milliót irányzott elő; de ezenkívül még 1911—1916. évekre további 795 millió értékű beruházást tervez, hogy a vasúti közlekedést a közszükségnek megfelelő nivóra emelhesse. A vasúti alkalmazottak sorsának javítására 22 millió új kiadást fordított. A forgalmi eszközök számát pedig három év alatt 366 mozdonyral, 1907 személy- és 14,375 teherkocsival szaporította.

A folyam- és tengerhajózás dolgában megalkotta a *tengeri szabadhajózás* segélyezéséről szóló törvényt s a folyamhajózás fejlesztéséről is hathatósan gondoskodott. Elkészítette a *Duna—Tisza-csatorna* nagyszabású tervének kivitelét s a Duna és Száva folyók összeköttetését. A *fiúmei tengeri kikötő fejlesztésére* is sokat áldozott.

A posta, távirda és távbeszélő szervezetét, a decentralizáció elvének megfelelően, új alapokra fektette. Elkészítette a *telefonhálózatok leszállításáról* szóló törvényjavaslatot. A nemzetközi összeköttetések tekintetében

több új viszonylatot létesített és előnyös szerződéseket kötött.

A kereskedelmi politika során első sorban a *magyar vámtarifa* megalkotását kell kiemelnünk, amely főként *Kossuth* érdeme s amely által gazdasági területi önállóságunk teljes kifejezésre jutott. Szintén *Kossuth* érdeme, hogy Ausztriával vámszövetség helyett *vámszerződést kötöttünk*, amelyben gazdasági önállóságunk kifejezetten elismertetett és gondoskodás történt arról, hogy 1917-ben megvalósíthassuk az önálló vámterületet.

*Külkereskedelmi* érdekeinket a kereskedelmi hírszolgálat fejlesztése és megerősítése s új kiviteli szervezetek létesítése és támogatása által jelentékenyen előmozdította *Kossuth*. Ugyancsak ő vitte keresztül, hogy külképviseleti hatóságaink a magyar felekkel magyar nyelven levelezzenek. Elkészítette a *mértékhiutasítási*, továbbá a *tisztességtelen versenyre* vonatkozó, valamint a *tözsde-reformról*, a *mintafalalom ügyéről* és a *védjegy-törvény reformjáról* szóló törvényjavaslatokat, illetőleg előmunkálatokat.

*Iparügyi és szociálpolitikai* téren tudvalevőleg szintén nagy alkotások történtek. Elkészült a vasárnapi munkaszünet új szabályozásáról szóló törvénytervezet. Megalkotott a *munkás-biztosításról* szóló nagyfontosságú törvényt, sőt annak kiegészítéséről és módosításáról is készült már egy javaslat. Folyamatban van az *ipartörvény* módosításának munkája, amely sok bajt és a multnak sok hibáit van hivatva orvosolni. Az iparoktatás céljaira *Kossuth* az eddiginél majdnem 800 ezer koronával többet fordít; aminek következményeképpen az iparoktatási szakintézetek tanulóinak száma megkétszereződött, a tanfolyamok száma pedig megháromszorozódott. Az *iparfejlesztési akció* nagy arányú fejlődését eléggé illusztrálja az a tény, hogy *Kossuth* erre a célra ötször annyit fordított, mint elődei; ennek következtében e három év alatt a gyáripari befektetés 60 százalék, a munkáslétszám 58 és fél százalék emelkedést mutat; a gyáripari termelés értéke pedig több mint 771 millió koronával növekedett.

Még hosszasan folytathatnók ennek az áldásos munkálkodásnak a vázolását. Az elmondottakból is kitűnik, hogy *Kossuth* Ferenc sikerekben és biztató kezdeményezésekben, alapvető reformokban és céltudatos alkotásokban gazdag tevékenysége, amit miniszteriumával együtt e rövid három év alatt is kifejtett, minden mozzanatával és minden eszméjével Magyarország gazdasági felszabadulásának, előhaladásának és megerősödésének nagy és nemes gondolatát szolgálta. Adja a Gondviselés, hogy nagy tehetségének minden erejével és lángoló hazaszeretetének teljes buzgalomával, még sokáig dolgozhasson sorsunk jobbra fordulásán.

## A kabinet új kinevezése.

Wekerle a király előtt.

Választás lesz Kassán?

Ma már megállapítható, hogy a válságban beállott nevezetes fordulatot mindenfelé a legnagyobb megnyugvással fogadták. Altalános a nézet, hogy a válságnak egyre nyilvánvalóbb ama tendenciája mellett, amelylyel napról-napra, kísérletről-kísérletre jobban kiéleződött, ennél szerencsésebb megoldást keresve sem lehetett volna találni. A kormány a kellő alkotmányos és parlamentáris formák között módot lel arra, hogy helyén maradjon, a pártok pedig a maguk álláspontjának elejtése nélkül hozzájárulhatnak ehhez a megoldáshoz. Most már csak az van hátra, hogy ő felsége ezt a megoldást a *Wekerle*-kormány újra való kinevezésével jóváhagyja. Ez valószínűleg ma, szerdán, fog megtörténni: *Wekerle* Sándor miniszterelnök, ugyanis ma kihallgatáson jelenik meg a király előtt. Amint az új kinevezés megtörténik, a pártok értekezletet tartanak, amelyen állást foglalnak az új kormányalakuláshoz. Különösen nevezetes lesz a függetlenségi párt értekezlete, amely pénteken, e hónap 9-én délután öt órakor lesz körhelyiségében. Ezen az értekezleten tárgyalják a kormány ideiglenes kinevezését és a függetlenségi pártnak azzal kapcsolatban a *parlamentben adandó deklarációját*. Ezt a deklarációt a pártnak egy, az értekezlet által kijelölendő tagja fogja a parlamentben képviselni. A képviselőháznak ez az ülése e hét végén szombaton, vagy a jövő hét elején, hétfőn lesz. A kormány bemutatkozása után a Ház önmagát el fogja napolni okt. 1-ig.

A kabinet új kinevezése.

*Wekerle* Sándor ma délelőtt jelenik meg a király előtt, aki nagyon valószínűleg újból ki fogja nevezni miniszterekké a kormány tagjait. Ezzel a kormányválság, ha csak pár hónapra is, véget ér. A konfliktus befejezése azonban nagyon sok formalitással jár. Nevezetesen az újonnan kinevezett minisztereknek alkalmasint újra esküt kell tenniük s e végből Bécsbe kell menniük. Az újonnan kinevezett kormány *szombaton* vagy *hétfőn* fog a képviselőházban és a főrendiházban bemutatkozni. Ezután szept.

: Menyasszonyi kelengyék, :  
 : uri- és női divatcikkek, :  
 : selymek és divatkelmek : :  
 : : : csakis ujdonságok : : :  
 nagy raktára

## KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinbázzal szemben.)

Határozott szabott árak.

tember végéig szünet lesz, ha csak a kormány kísérletet nem tesz valami radikális megoldásra.

#### A király vakációja.

A király július hó 10-én utazik Ischlbe, ahol szeptember hó 10-ig marad. Ez idő alatt politikával nem kíván foglalkozni. Szeptember 12-én Morvaországba megy a király a nagy hadgyakorlatra, azután pedig a német császár lesz a bécsi Burgnak vendége. Szeptember végénél előbb tehát a királynak semmi esetre se lesz ideje, se kedve arra, hogy a magyar politikai ügyekkel foglalkozzék.

#### Választás Kassán?

Régi parlamenti gyakorlat, hogy az ujonnan kinevezett miniszterek *képviselői mandátumokról lemondanak* s magukat új választásnak vetik alá. Könnyen megeshetik, hogy e parlamenti szokás alapján *Kassa a nyár folyamán képviselőt választ.* Andrássy Gyula gróf belügyminiszter, ha e gyakorlatot fentartják, többi miniszter társával egyetemben mandátumáról lemond, akkor Kassa új választás előtt áll.

Természetesen ez a választás csak formalitás volna, amennyiben bizonyos, hogy Kassa közönsége Andrássy Gyulával szemben *ellenjelöltet nem állít*, hanem egyhangulag továbbra őt választaná meg országgyűlési képviselőjének.

Ha a miniszterek lemondanak, akkor Kassán s Andrássy Gyula kerületén kívül választás lesz *Temesvároton* (Wekerle), *Jászberényben* (Apponyi), *Czeglédén* (Kossuth), *Iglón* (Günther), *Zólyomban* (Jekelfalussy), *Nagykanizsán* (Zichy), *Tapolczán* (Darányi). Csak a horvát miniszter, Josipovich nem mond le mandátumáról, — mert neki nincs mandátuma.

#### Kossuth a választási reformról.

A függetlenségi pártkörben Kossuth sokat beszélgetett a választási reformról is. Elmondotta, hogy a választási reformot csak abban a formában tartja megvalósíthatónak, mint a hogyan Andrássy tervezte; legfőleg némi javítások lesznek szükségese a törvényjavaslaton, a melyekhez azonban alkalmasint maga Andrássy is hozzájárul. A pluralitásnak Kossuth Ferenc is híve, mert ezt a magyarság szupremációjának védelmére alkalmas eszköznek tartja. Érdekes, hogy az összes függetlenségi képviselők ellenmondás nélkül hallgatták végig Kossuth fejtegetését, sőt helyeselték is.

#### A halottégetés mellett.

##### Felhívás az orvosokhoz.

Az országos halotthamvasztó egyesület elnöksége az alábbi sorok közlésére kért föl bennünket:

Abból az alkalomból, hogy a XVI.

nemzetközi orvosi kongresszus üléseit ez idén Budapesten tartja, igen helyes volna, ha a közegészségi tanácskozások során a halotthamvasztás kérdésével is foglalkoznának.

Ma már minden kulturállamban, amely polgárainak közegészségével csak egy kissé komolyabban törődik, igyekszik minél több krematóriumot létesíteni. Ez idő szerint Németországban összesen 17, Svájcban 4, Olaszországban 30, Franciaországban 3, Svédországban 3, Dániában 1, Norvégiában 1, Angolországban 13 (Londomban magában 2), Északamerikában 32, Argentiniában, Braziliában, Chilében, Indiában, Kínában, Ausztráliában egy-egy, Japánban, csak Tókióban 10 krematórium van.

Északamerikában 1905. év végéig elhamvasztottak 31.245, Japánban csak 3 évben (1873–5) 140.000 hullát, itt átlag a lakosok 50 százalékát elhamvasztják. Magában Párisban az 1907. év végéig 86.952, a németországi krematóriumokban pedig a múlt év végéig 19.121 hullát hamvasztottak el.

A halottégetés nem ujtás, csak visszaállítás a kultura legmagasabb csúcsaira följutott népek szokásainak. Csak nálunk, a szabad és független államban kell nagy és erős akadályokkal küzdenünk. Szemben áll velünk elsősorban a hatalom minden eszközével készen arra, hogy elnyomjon bennünket, mert zavarjuk a cirkulusait. De ennél is nagyobb akadály, amelyen keresztül kell törnünk, az emberek közönyössége.

Közismert tény az, hogy az emberi test rothadása megfertőzi a talajt és ezzel a vizet. Sőt az emberi test a földben táplálékot ad a bakteriumok millióinak. Ha pedig kegyelet szempontjából nézzük a dolgot, úgy csak azt említjük meg, hogy előbb-utóbb a tetemetek egy közös sírba teszik, ami az élők kegyeletét nagyon sérti. Ha azonban a temető helyébe a kolumbárium lép, akkor mindenki örök időnkig megőrizheti a hamvakat tartalmazó urnákat, ami mindenesetre kegyeletesebb dolog.

Az orvosok a legmértavóbbak, hogy a halotthamvasztás előnyeit — különösen nálunk — hirdessék, hol nagyon szükséges volna, hogy az illetékes körök végre-valahára komolyan foglalkozzanak e nagyfontosságú közegészségügyi kérdéssel, melynek megvalósulása csak az emberiség javát szolgálja.

#### A munka áldozatai.

##### Egy évben 22.637 baleset.

Az állami munkásbiztosító hivatal ma tette közzé az 1907. évben történt balesetekről szóló statisztikáját.

E szerint a magyar szent korona országainak területén 1907-ben összesen 22.637 ipari baleset történt és pedig az anyaországban 21.441, a társországokban 1196 baleset. A megelőző 1906. évben 21.827 ipari baleset fordult elő, a balesetek száma tehát sajnos, az 1907. évben is növekedett.

A balesetek közül 20.445 a gyáriparban fordult elő s csak 2193 a kisiparban. A gyáriparban a ruházati, sokszorosító, papíros és a bőripari üzemek vannak a baleseti veszélynek legkevésbé kitéve, míg legveszélyesebbeknek a gépgyártás, vas- és fémipar, fa- és csontipar s az élelmezési cikkek gyártásával foglalkozó üzemek mutatkoznak.

A korábbi évek adataival szemben az 1907. évben a súlyosabb természetű balesetek száma nemcsak egyáltalában, hanem

viszonylag is erősen szaporodott. A súlyosabb, tudniillik halálos végű és állandó munkaképtelenséget okozó balesetek túlnyomó része a gyáriparban fordul elő, a kisiparban nemcsak ritkábbak, de könnyebb természetűek is a balesetek.

A szombaton előfordult balesetek száma jóval nagyobb az átlagnál, mert a balesetek 15.6 százaléka szombaton történt, holott a szombati napok, a szombatra eső ünnepnapok leszámításával, az év összes napjainak csak 12.8 százalékát alkották. A szombati baleseteknek az átlagot meghaladó számában tehát kétségtelenül az egész heti fárasztó munka által okozott kimerültség káros hatása jut kifejezésre.

## HIREK.

— Vizsgák a kassai közigazgatási tanfolyamon. A kassai közigazgatási tanfolyamon most folynak a képesítő vizsgák *Prky* Endre dr. alispán, tanfolyami igazgató vezetésével. A vizsgát sikeresen kiállott hallgatók oklevelet nyernek, melynek alapján közigazgatási tisztviselői vagy jegyzői állásokra pályázhatnak.

— Kitüntetéssel vizsgázott joghallgatók. A kassai kir. jogakadémián az 1908–1909. tanév folyamán *kitüntetéssel* képesítették: a) I. alapvizsgálaton: Balogh Zsigmond, Molnár István, Papp Péter és Tatarszky Tihamér; b) II. alapvizsgálaton: Garancsy László, Moys István és Nikolett Sándor; c) államtudományi államvizsgálaton: Frimmel Gyula.

— Uránia előadás a moziban. A Városszéplő Egyesület Uránia-színháza, csütörtök este Uránia-előadást tart, mely alkalmával Ráth Istvánnak egy nagyhatású, a fővárosi Uránia műsorán szenzációt keltett műsordarabja, a „*Bűn és Bűnhődés*” kerül előadásra. E valóban érdekesítő előadás keretében megismerkedik a közönség a fővárosok bűnös világának számos spéciesével, belát azokba a rejtelmekbe, melyekről a laikus ember alig tud magának fogalmat alkotni s így teljesen ismeretlen, de a maga szomorúságában is mindenesetre nagy figyelmet érdemlő világ tárul fel a szemlélő előtt. Maga a felolvasás a maga művészi, vonzó műveltségében a legkellemesebb szórakozások egyike, melyet még vonzóbbá tesz a 125 kép, mely a felolvasást tarkítja és a számos mozgófénykép.

— Nyilvános köszönet. A kassai jóteknő nőegylet elnöksége halás köszönetét nyilvánítja a nemeslelkű asztaltársaság tisztelt tagjainak, kik a helybeli árvaintézet növendekéit f. hó 5-én a Lajos-forrás vendéglőjében egész nap megvendégelték, a szorgalmasabbakat megjutalmazták, a többieket pedig játékszerekkel örvendeztették meg. Legnagyobb elismerés illeti Daday Józsefné urnót, e társaság tisztelt elnöknőjét, Maczkó Istvánné urnó és Szametz János urat, utóbbi, mint a mulatság főrendezőjét, a kik nem kimélték sem a kiadást, sem a fáradságot, hogy egy nemeslelkű társaságnak, mint a szegény árváknak örömet és egy feledhetetlen vig napot szerezzenek. Továbbá halás köszönetet mond az elnökség mindazon névtelen jótevőknek, kik pénzbeli adományokkal a költségek fedezé-

### A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Kassai fiókja  
(Főutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccsaszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

séhez hozzájárultak és az árvákat készpénzzel is megjutalmazták, valamint özv. Sichert Károlyné és leányának Nagy Domonkosné urnónek a rendkívüli jó és bőséges ellátásért. Valamennyi jötevők és jelenlevők öszszesen és egyenkint fogadják még egyszer az árvák hálás köszönetét azon őszinte kéréssel, ne feledkezzenek meg jövőre sem a szegény árva gyermekekről.

— A piacügy rendezése. Még csak másodnapja, hogy az elővásárlást tiltó új piaci rend életbe lépett s már is érezhető jótékony hatása. A gyümölcs-piacon ugyan a kicsinyben való eladástól még tartózkodnak a termelők, mivel az sok idővesztegetéssel jár, de úgy is a közönség azon része, mely nagyobb mértékben vásárol, szebb választékhoz olcsóbban jut. A baromfi, a tojás, a vaj, a turó és zöldség azonban határozottabban olcsóbb, hogy nem a kofák szedik el a behozott termékek javát. Egy pár csirkét már lehetett 80 fillér áron vásárolni s tojást is adtak 7 darabot 20 fillérért. A vaj 10—20 fillérral olcsóbb volt, mint egy hét előtt. Természetesen, aki ezt az előnyt igénybe akarja venni, annak a koránkeléstől nem kell visszariadni. Mert 8 óra után már a kofák a világ. A rendőrség ma is nagy apparátussal vonult ki a piacra. A közönség sorai között elvegyülő detektívek több galíciai polgártársat előállítottak, valamint több kofát is, akik a tilalmat ki akarták játszani. A közönség is jól teszi, ha a tilalom betartásának ellenőrzésében a hatóság támogatására siet. Mindannyinak zsebének érdeke, hogy az új rendűdvös hatásai minél jobban mutatkozzanak.

— A Galamb-utcai gyilkosság. A cs. és kir. helyőrségi bíróság csak most értesítette a rendőrséget, hogy Kis János 34. gyezredbeli gyalogost a Hajnal Lidia sérelmére elkövetett rablásban való részesedés miatt 2 évi és 2 havi nehéz börtönre ítélte s az értékesíteni megkísérelt brilliáns gyűrűt a meggyilkolt nő örököseinek leendő kézbesítés végett megküldötte.

— Olajjal öntözött utcák. A város érdekes kísérletet akar tenni az utcák öntözését illetőleg. Elhatározta a tanács, hogy a legporosabb, mert leginkább használt, Bubicz Zsigmond utcát kátrányolajjal fogja öntözni, mert igen jól leköti a port. A kísérlet elé érdeklődéssel nézünk, mert értesülésünk szerint, a fővárosban be nem vált. Az olaj ugyan igaz, leköti a port, de egyben elviselhetetlen büzt támaszt, ami tikkasztó nyári melegben fojtogatja a tüdőt s valósággal fuldoklást idéz elő. Eppen ezért a főváros egy-két kísérlet után megszüntette az olajjal való utcaöntözést. Kérdés, hogy mennyire fognak az olajbüztől a Bubicz Zsigmond-utcai lakók szenvedni! Ha ők eltűrik a büzt, akkor nem lehet akadálya az olajjal való öntözésnek, már csak azért is, mert jobban köti le a port, mint a hamar száradó víz és azonkívül olcsóbb is.

— Eltűnt cipész. Kafcsák István 50 éves alacsony termetű, telt arcú, fekete haja, barna szemű cipésmester e hó 2-án Cserebogár-utca 7. számú lakásáról eltűnt s azóta holléte ismeretlen. Kockás kávészínű ruhát, fekete kemény kalapot, magasszárú fekete cipőt viselt. Aki hollétéről netán tudomással bír, jelentse be a rendőrségnek.

— A rendőrség létszáma. Hivatalos kimutatás szerint ma 74 rendőre van Kassa városának. Ez a szám a szervezeti szabályrendelet jóváhagyása után 87-re fog emelkedni és úgy értesülünk, hogy a főkapitány ennél a számnál nem áll meg, hanem 1910-re újabb 13 rendőri állás rendezését

fogja kérni. Ezzel azután a rendőrség állománya száz főnyire emelkedik. Minthogy 45 ezer ember közbiztonsága legalább is ennyi rendőrt követel meg, biztosra vesszük, hogy a kért létszámemelést nem fog elmaradni.

— Fatolvaj. Majerovics Pált tetten érték, amint a vasuton lévő városi faraktárból hasábfát lopott.

— A katonák ellensége. Princz Erzsébet cselédlány nagyon csalódhatott deli péklegényében, mert az elmúlt éjjel bánatában kövekkal beverte a katonai élelmezési raktár több ablakát. A cselédet rajta kapták, amint bosszuálló tevékenységét folytatta és előállították a rendőrségen.

**2 korona 6 pár**  
fegyházkötésű férfi harisnya nyers (macco) színben.  
**6 pár női harisnya**  
fekete vagy bőrbarna színben.  
**2 korona 50 fillér**  
**Kircz Vilmosnál**  
„TURUL” cipőüzlet elkülönített osztályában. KASSA, Fő-utca 26 szám.

**TÁVIRAT — TELEFON.**

**Wekerle a királynál.**

Bécs, július 7.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma délelőtt fogadta Vértessy Géza államtitkárt, majd 11 órakor a Hofburgba hajtatott. Tizenegy órakor megjelent a király előtt, akinek a minisztertanács határozatáról és a pártok állásfoglalásáról tett jelentést. Ha Wekerle előterjesztései megnyerik az uralkodó tetszését, úgy a Wekerle-kabinet újbóli kinevezése következik be az 1894-iki második Wekerle-kabinet mintájára, minek következtében a miniszterek nem kötelesek magukat új választásnak alávetni.

**Marad a kormány!**

Bécs, július 7.

Wekerle Sándor az audiencia után táviratilag értesítette Justh Gyulát a kormány kinevezéséről, hogy az elnök gondoskodhassék a Háznak szombatra való összehívásáról.

**A király döntése.**

Bécs, július 7.

Wekerle audienciája egy órát vett igénybe. A király Wekerle minden előterjesztéséhez hozzájárult.

Wekerle a kihallgatás után a kabinetirodába ment a szükséges formalitások elintézésére, majd felkereste Aehrenthal külügyminisztert, délután 2 óra 55 perckor pedig visszautazott Budapestre.

**Minisztertanács.**

Budapest, július 7.

Wekerle Sándor miniszterelnök holnap délelőtre minisztertanácsot hívott össze, hogy a kihallgatás eredményét előadja. Wekerle ezután nyomban hozzálát a kibontakozás előkészületeihez, még pedig a függetlenségi párt pénteki értekezlete előtt akar megállapodásra jutni Kossuth Ferencsel, hogy Kossuth ezeket a megállapodásokat a pártterkezetlen már figyelembe vehesse.

**Nem kell a koalíció!**

Budapest, július 7.

Justh Gyula távollétében a bankcsoport nap nap mellett tanácskozásokat tart gróf Batthyány Tivadar és Holló Lajos vezetése alatt. A bankcsoport erősen munkában van és megbeszéli a követendő eljárást. A pénteki értekezlet érdekesnek ígérkezik, amennyiben a bankcsoport ez alkalommal bizonyára csak minden koalíció és fúzió kizárásával fog belenyugodni a kormány újbóli kinevezésébe.

**A Wohl-végrendelet.**

Budapest, július 7.

A Wohl-féle végrendelet ügyében a védők ma az elévülésre való hivatkozással felfolyamodást nyújtottak be az újrafelvétel és a biztosítási zárlat ellen.

Ma jelentkezett kihallgatásra Barcs Béla kisvárdai közjegyző, aki a végrendelet valódisága mellett akar tanuskodni.

**A trafikosok és a Fidibusz.**

Budapest, július 7.

Száz trafikos volt ma a járásbíróság elé idézve a Fidibusz szeméremértő számainak árusítása miatt. Minthogy ugyanabban az ügyben egy trafikost már felmentettek, valószínű, hogy a mai turnust is felmentik, amely után még 300 trafikos kerül a bíróság elé ugyanebben a perben.

**Az Eulenburg-pör.**

Berlin, július 7.

Az Eulenburg-pör mai tárgyalásának kezdetén Eulenburg kijelentette, hogy nem tudja követni a tárgyalás menetét, ezért kéri a tárgyalás elhalasztását. Az államügyész erre Eulenburg letartóztatását javasolta, mert állandóan színleli vagy mesterséges módon idézi elő a betegséget.

**V. E. Uránia Színház.**

**Mozgófényképek.  
Katonazene.**

Műsor július hó 7 és 8-án.

A tékozló fiu. (Színes, szingazdag műfilm.)

Kötélglyártás. (Természet utáni felvétel.) Mireille.

A szórakozott. (Komikus.)

A facukorgyártás. (Természet utáni felvétel.)

A sportoló anyós. (Komikus.)

Ámor négy nyila. (Fantasztikus, színes.)

A megtört szív. (Színes.)

Helyárak: Páholyülés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Előadás naponként 9 órától.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében, Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytőzsdéjében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 6-tól.

**Bügler-kávéház!**

Kassa, Fő-utca 99. szám.

Modernül átalakított, szolid alapon vezetett polgári kávéház. Új tekeasztalok, kitűnő kiszolgálás, tisztán kezelt kassai borok és kávéházi italok. Külön szobák társaságok számára.

Pártfogást esd!

**NÉMET LAJOS, tulajdonos.**

Gyönyörű tavaszi ujdonságok  
érkeztek rendkívül nagy választékban s kaphatók

## SZÉMAN TESTVÉREK

CÉGNÉL

KASSA, FŐ-UTCA 62. SZÁM.

**NOI DIVATKELMÉK** továbbá mosókelmék, u. m. cretten, batist és zephirek a legnagyobb választékban.

**DIVAT SELYMEK** az 1909. évi tavaszi és nyári saison legújabb divatja szerint. Gazdag raktár, finom minőség.

Ugyanitt szőnyegek, függönyök és butorkelmék nagy raktára.

Szolid árak. — Garantált legjobb gyártmányok.

☛ Mintagyűjteményt kívánatra vidékre is küldünk. ☛

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

### STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 0. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

:: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Szives figyelembe!

Felsőmagyarországi női- és gyermekfelöltők nagyáruháza

## CZINNER M. KASSA,

Kossuth Lajos-utca 3. szám.

Raktáram tulhalmozottsága miatt női felöltők, costumeök, princess ruhák, aljak, pongyolák és blousok

**Julius hó 12-ig**

leszállított szigorúan szabott árban árusítainak el.

Megtekinthetők, vételkényszer nélkül.

Szives figyelembe!

**Hirdetések felvételnek a kiadóban**

Murányi József kiadó.

## SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmú ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

### SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

**EPERJES.**

Igazgatóság: **BUDAPEST.**

IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.  
Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

## GÁNÓCZ GYÓGY-FÜRDŐ

Szepesmegyében, a kassa-oderbergi vasút fővonalán Poprádfelka állomástól 30 perc. Posta, vasut, telefon és esendőrőrs helyben. Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig.

Rendkívül szénsavtartalmú 24 fokú természetes hévízzel, mely most újból lett vegyelemezve és a fürdőtelep újonnan vízvezetékekkel ellátva. Férfi- és női tükörkád-fürdők masszázsszal s hideg gyógyfürdő alkalmazása. Ajánlatos reuma, köszvény, ischiás, ideges szívbajok, gyomorhurut, emésztési bántalmaknál, vérszegénységnek, női bajoknál, sőt izomhüveléseknél, görvélyes bántalmaknál és angolkórnaál felülmulhatatlan és egyedüli. Szobaárak naponta 1.20 K-tól feljebb. Házi-lag kezelt kútnó, jó, izletes és olcsó ellátás. 1909. évben újonnan épült és modernül berendezett kútnó és olcsó **kóser konyha**

:: à la carte és table d'hôte. ::  
Elő- és utóidényben tetemes árengedmény.  
— Állandó fürdőorvos. — Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve küld a

**Fürdőgondnokság Gánóc** vagy a **Menetjegyiroda** Bpest, Vigadó-tér 1.

### Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődjének elárúsító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L. utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!  
Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 23 kr. 2-es 24 kr. 4-es 28 kr. 6-os 22 kr. 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr. 2-es 20 kr.  
☛ 8 drb. sütemény 10 kr. ☛

## Makulatura papir

kicsiben és nagyban  
jutányos áron kapható

a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán.  
Kossuth L. utca 16. (Bejárat a Farkas-utca felől.)

A város legértékesebb részén tehermentes  
**emeletes ház  
eladó.**

Cím a kiadóhivatalban. — Ügynökök kizárva.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.